Arbeitsanleitung

Fahrwerkvermessung an Mercedes-Benz Nutzfahrzeugen

mit dem Messgerat: Josam Laser AM MB
(Stand Oktober 2001)
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Rahmenvermessung.

Allgemeines zur Rahmenvermessung.

Im allgemeinen wird er Rahmen nicht optisch, sondern mit Rahmenmesslehren oder anderen Hilfsmitteln ver-
messen.

Die Richtlinien fiir die Rahmenvermessung oder des Unterbodens sind den entsprechenden Mercedes-Benz
Reparaturanleitungen zu entnehmen.

Die Richtlinien fiir die Rahmenvermessung an Mercedes-Benz-Nutzfahrzeugen ist im WIS (Werkstattinformati-
onssystem) oder der Einfihrungsschrift ,[Fahrzeugvermessung Lastkraftwagen” enthalten.

Es wird deshalb in dieser Arbeitsanleitung nicht weiter darauf singegangen.



Kurzanleitung.

Die Kurzanleitung bezieht sich auf die Vermessung
gines 4-Achs-Fahrzeuges, bei dem die Rad- und
Achsstellungen ermittelt werden sollen.

1,

2.

Jeweils 1 Hangelineal vorn und hinten in den
Rahmen einhangen.

An den Vorderrddern Laser-Projektorenhalter
montieren und zentrieren.

Vorderrdder auf Drehplatten stellen.

Hinterr&der auf Ausgleichplatten stellen.

An den Hinterrddern Laser-Projekiorenhaiter mit
Skalentafeln montieren und zentrieren.

1. Vorderachse: Alle Radwinkel messen.

1. Vorderachse: Seitenversatz messen.

2. Vorderachse: Alle Radwinkel messen.

2. Vorderachse: Seitenversatz messen.
Schragstand der Achsen zueinander messen.

. 1. Hinterachse: Alle Radwinkel messen.
. 1. Hinterachse: Schragstand messen.

. 2. Hinterachse: Alle Radwinkel messen.
. 2. Hinterachse: Schragstand messen.

. 1. Hinterachse: Seitenversatz messen.

. 2. Hinterachse: Seitenversatz messen.

. Hinterachsenparallelitdt errechnen.

. 1. Vorderachse: Schragstand errechnen.
. 2. Vorderachse: Schrigstand errechnen.
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Vorbereitende Arbeiten.

1. Das Fahrzeug sollte bis zum zul. Gesamtgewicht
beladen sein oder sich in Zustand befinden, in
dem das Fahrzeug am meisten fahrt.

2. Rad- und Reifengrole sowie Reifenzustand pri-

fen.

Reifendruck priifen und richtig stellen.

Felgenschlag an der Felgenschulter priifen.

Zustand der Achsschenkel, Radlager, Lenk- und

Spurstangengelenke, Federaufhangungen sowie

Gummilager der Léngs-, Schrég-, und Querienker

priifen.

6. Fahrzeugniveau (besonders bei Luftfederanlagen)
priifen und richtig stellen.

o o

Messlineale anbringen.

Messlineale vorn und hinten in den Rahmen einhén-
gen und Skalentafein aufstecken.

Laser-Projektorenhalter anbringen.

Je nach Felgenart Spannkrallen montieren.

Anmerkung:

Um Messfehler zu vermeiden, missen die Spann-
krallen pro Achse gemaR den Bildern A, B, C oder D
montiert werden.

Laser-Projektorenhalter montieren.

2N/
i
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Die Spannschraube zeigt dabei nach rechts.
Laser-Projektor aufstecken und leicht festklemmen.

Anmerkung:

Zur Kamplettvermessung milssen auch an den Hinter-
rddern Laser-Projektoren montiert, =zentriert und
Stecktafeln verwendet werden.

Um bei der Komplettvermessung den Radstand von
Nabenmitte der Vorderachse =zur Nabenmitte der
Hinterachse mit Stangenzirkel messen zu kdnnen,
missen die Laser-Projekicrenhalter waagerecht, mit
der Spannschraube nach rechis zeigend, montiert
werden.



Laser-Projektorenhalter zentrieren.
(Felgenschlag kompensieren)

Achse radfrei heben.
Laserstrahl auf die hintere oder vordere Skalentafel
projizieren.

1.

Rad drehen, bis schwarze Zentrierschraube nach
unten zeigt.
Zahl ablesen und merken, z.B. 50.

Rad drehen, bis schwarze Zentrierschraube nach
oben zeigt.
Zah! ablesen und merken, z.B. 100.

Mit weier Zentrierschraube den Laserstrahi auf
den Durchschnittswert einstellen.

Hierzu die Zahlen aus schwarzer Zentrierschraube
Jnhach unten” und ,eben” addieren und halbieren.

Beispiel: 50 +100=150:2=75

Durchschnittswert = 75

Rad emeut drehen, bis weie Zenfrierschrauben
nach unten zeigt.

Laserstrahl mit schwarzer Zenfrierschraube auf
den Durchschnittswert stellen (in unserem Bei-
spiel 75.

Zur Kontrolle das Rad drehen. Der projizierte La-
serstrahl sollte jetzt keinen seitlichen Schlag mehr
zeigen.

Falls doch noch seitlicher Schlag vorhanden , ist
der Vorgang — wie oben beschrieben — zu wie-
derholen.

Laser-Projektoren an den anderen Radern in glei-
cher Weise montieren und zentrieren.
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Fiir die Vermessung, muss das Fahrzeug waagerecht
stehen, d.h. Vorder- und Hinterrader héhengleich,

Dazu das Fahrzeug anheben und Drehplatten unter
die Vorderrader legen. Vorderréader geradeaus stellen.
Sicherungsstifie der Drehplatten herausziehen.
Fahrzeug ablassen.

Fahrzeug anheben und Ausgleichplatten unter die
Hinterrédder legen.
Fahrzeug ablassen.

Fullbremse mit dem Bremspedalspanner feststellen.

Swzg. Bremsspanner MB-Nr. 000 588 18 31 00,

Anmerkung:
Nach der Vermessung Rader freiheben und Dreh-
platten und Ausgleichplatten entfernen.

Unfallgefahr !




Vorderachsvermessung.

1. Fahrzeuge mit einer gelenkten
Vorderachse.

Vorderrader auf ,Fahrt geradeaus” stellen.

1. Messlineale vorn und hinten in den Rahmen ein-
hangen und Skalentafeln aufstecken.

2. Laserstrahl auf die Skalentafe! richten.
Zahl ablesen und merken. z.B. 100.

3. Laserstrahl auf der gegenilberliegenden Seite auf
die Skalentafel richten.
Zahl ablesen und merken. z.B. 80.

4. Jetzt am Lenkrad drehen, bis auf der linken und
rechten Skalentafel der gleiche Wert,
z.B. 90, angezeigt wird.

Damit stehen die Vorderrdder auf ,Fahrt gerade-

aus .

10
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Spur messen bei Fahrzeugen ohne
geteilte Spurstangen.

Anmerkung:

Grundsatzlich ist es empfehlenswert vor der Vermes-
sung der Vorderachse die Schragstellung der Hinter-
achse zu messen und eventuelle Abweichungen
durch Einsteilen (unierlegen von Scheiben) zu besei-
tigen.

1. Vorderrdder auf ,Fahtt geradeaus” stellen.

2. Gleitmessskalen auf die vorderen Messlineale
héngen.

3. Absfand zwischen den Messlinealen ermiiteln.
zB.7m -

4. Laserstrahl auf die hintere linke Skalentafel rich- =
ten. Wert ablesen und merken, z.B. 100.

5. Abgelesenen Wert (in unserem Beispiel 100) auf
die linke vordere Skalentafel durch Verschieben
der Gleitmessskalen tibetfragen.

6. Laserstrahl nun auf die Markierung Meterzahl (in
unserem Beispiel 7 m) richten und den Wert der
linken Seite ablesen und aufschreiben.

7. Vorgang auf der rechten Seite, beginnend mit La-
sersirahl auf die rechte hintere Skalentafel rich- l]
ten, wiederholen. .

8. Ermitielte Werte Jlinke Seite" und ,rechte Seite”
miteinander verrechnen.

Dieses ergibt die Gesamtspur.

Anmerkung: o TSNS N

Trifft der Lasersirahl die Gleitmessskala neben der - e T N T
Null-Linie innen, so bedeutet dies + (Vorspur).

Trifft der Laserstrahl die Gleitmessskala neben der S

Null-Linie aufien, so bedeutet dies - (Nachspur).

Beispiel:
Messwerte
Linke Seite rechie Seite Gesamtspur
+5 +5 +10°
-5 -5 - 10

+5 -5 0
-5 +5 o
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Spur messen bej Fahrzeugen mit 11. Laser-Projektorenan den Vorderadern montieren,
. 12. Radspiegel an den Hinterrddern montieren.
geteilten Spurstangen.

Anmerkuny:

Bei Fahrzeugen mit geteilten Spurstangen, ist die
Stellung der Hinterachse zu berlcksichtigen.
Empfehlenswert ist, dass der Schrigstand der Hinter-
achse gemessen und eventuelle Abweichungen durch
Einstellen (unterlegen von Scheiben) beseitigt wer-
den.

1. Vorbereitende Arbeiten durchfiihren.

2. Messlineale vorn und hinten in das Fahrzeug ein-
hangen.

3. Skalentafeln auf alle Messlineale héngen und

Raéspiegel

J_paiEgP
Gleitmessskalen vorne auf die Skalentafeln ste-
cken.
4. Laser-Projektorenhalter an allen Rédern montie- e
ren und zentrieren. | e e
5. Dreh- und Ausgleichplatien unter die Vorder- und — e
Hinterrader legen. - - Laserstrahl
6. Laser-Projektoren an den Hinterrddern anbringen. .——>—
7. Hinterachsschragstand, wie im Kapitel ,Fahrzeu- v

ge mit Rahmen; Hinterachsen-Schragstand mes-

sen” durchfiihren. 13. Laser-Projektoren sowie die Spiegel solange ver-
stellen, bis die Laserstrahlen die Skalen am La-
ser-Projektor trefifen.

Anmerkung:

Die Laser-Projektoren sowie Radspiegel, diirfen
dabei auf den Achsen der Laser-Projekiorenhalter
seitlich verschoben werden.

Nach erfolgter Einsteilung sind sie wieder in die
Ausgangsstellung zu bringen.

Rechte Seite
—T ey

S e |

AT

/ — Radspiegel

e eeo—

s w4 S — = |
"7 Laserstrahl

8. Laser-Projektoren an den Hinterrddern anbringen. Linke Seite 4.00t45F

9. Laserstrahlen auf die Gleitmessskalen richten.
10. Gleitmessskalen solange verschieben, bis die La- 14, Am Lenkrad drehen, bis auf den Skalen der linken
serstrahlen die Null-Linie treffen. und rechten Laser-Projektoren der gleiche Wert
angezeigt wird.
Die Vorderrader sind nun zur geometrischen
Fahrachse ausgerichtet.
15. Abstand zwischen Radspiegel und dem vorderen
Messlineal ermitteln.
16. Laserstrahl nun auf die Markierung Meterzahl der
Gleitmessskalen richten und die Einzelspur able-
sen.
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Lenkmittelstellung priifen.

In Stellung ,Fahrt geradeaus" und bei eingestellier
Spur prifen, ob die Markierung an der Lenkung de-
ckungsgleich sind. Korrekiuren, entsprechend dem
WIS vornehmen.

Sturz messen. (Messung mit altem
Winkelmessgerét)

1. Winkelmessgerat am Laser-Projektorenhalter des
linken Rades in die Bohrung fiir Sturz und Nach-

lauf stecken.
Die Messskala zeigt dabei in Fahririchtung des
Fahrzeugs.
Bohwung Hr
/ Spreirung
Bohiung T~
Stuez vnd
Machlaut
) J_O00188T

2. Linkes Vorderrad auf Einzelspur ,Null” stellen, d.h.
Lenkrad drehen, bis der Laserstrahl die Null-Linie
der Gleitmessskala trifft.

i e .
1 N b PR 7
Be o o o o « & PP [
R wRmEwE P ME N

N
A J_bO168T

3. Winkelmessgerét nach oberer Libelle ausrichten.

4. Sturzskala am Winkelmessgerit verdrehen, bis

die Luftblase in der Messlibelle zwischen den
Mittelmarkierungen steht.

J_goesT
Sturzskala

5. Den Sturzwinkel an der Sturzskala ablesen.
Beim Ablesen des Sturzwertes auf Vorzeichen (+)
und (-} achten.
Die Messskala ist in Grad und Minuten eingeteilt.

Vorgang am rechten Vorderrad wiederholen.
Die Messskala zeigt dabei gegen die Fahrtrichtung
des Fahrzeugs.

Drehplatten auf ,,Null stellen*.

1. Vorderrdder auf ,Fahrt geradeaus” stellen.

2. Linke Drehplatie auf Null stellen.
3. Rechte Drehplatte auf Null stellen.
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Nachlauf messen. (Messung mit al-
tem Winkelmessgeriit)

Vorbereitende Arbeiten durchfibhren und Drehplatten
auf ,Null” stellen.

Bobhrung r
" /Spn:izung
Bohruag fir ~
Sturz und
Nechlaut
4 DO1BET 4. Durch Drehen der Nachlaufskala die Luftblase der

Messlibelle in Mittelstellung bringen.

5. Nachlaufzeiger auf Null stellen.
1. Winkelmessgerat am Laser-Projektorenhalter des

linken Rades in die Bohrung fir Sturz und Nach-
lauf stecken.
Die Messskala zeigt dabei in Fahrtrichtung des
Fahrzeugs.

6. Linkes Rad iiber die Drehplaiten 20 Grad nach
rechts einschiagen.

7. Nachlaufskala drehen, bis die Luftblase der
Messlibelle in Mittenstellung ist.

Nachlaufwert ablesen.
2. Linkes Rad (ber die Drehplatten 20 Grad nach

links einschiagen.

Vorgang am rechten Rad, beginnend mit Einschlag
nach rechts, wiederholen.

Die Messskala zeigt dabei gegen die Fahrtrichtung
des Fahrzeugs.

N_ O ITST

3. Winkelmessgerat nach oberer Libelle ausrichten.
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Spreizung messen. (Messung mit
altem Winkelmessgeriét)

Vorbereitende Arbeiten durchfiihren,

Bei dieser Messung miissen die Rader gebremst
sein.

Bohrung HF
s_preizung

Bohrung fir
Styrzund

Nachiaut 4. Durch Drehen der Spreizungsskala die Luftblase

der Messlibelle in Mittelstellung bringen.

1. Winkelmessgerit am Laser-Projektorenhalter des
linken Rades in die Bohrung flr Spreizung ste-
cken.

Die Messskala zeigt dabei in Fahrtrichtung des
Fahrzeugs.

5. Spreizungszeiger auf Null stellen.

Al 6. Linkes Rad lber die Drehplatten 20 Grad nach
rechts einschlagen.

6. Spreizungsskala drehen, bis die Lufiblase der
Messlibelle in Mittenstellung ist.

2. lLinkes Rad QOber die Drehplaiten 20 Grad nach
links einschlagen. Spreizungswert ablesen.

@
CI:D@@
©

J_00 1787 Vorgang am rechten Rad, beginnend mit Einschlag
rechtem Rad (ber Drehplatten 20 Grad nach links

3. Winkelmessgerit nach oberer Libelle ausrichten. einschlagen, wiederholen.
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Spurdifferenzwinkel messen.

Vorbereitende Arbeiten durchfithren.

Hinweis.

Bei eingestellter Spur und ,Fahrt geradeaus” - Stel-
lung der Vorderrdder, Skalen der Drehplatten auf
Null” stellen.

Danach braucht der Spurwert bei der Spurdiffe-
renzmessung nicht mehr beriicksichtigt werden.

1. Das linke Rad (Kurveninnenrad) 20 Grad nach
links einschlagen.

2. Wert an der rechten Drehplatte ablesen und von
20 Grad abziehen. Das ist der Spurdifferenzwinkel
des rechten Rades zum linken Rad.

3. Das rechte Rad (Kurveninnenrad) 20 Grad nach
rechts einschlagen.

4. Wert an der linken Drehplaite ablesen und von 20
Grad abziehen. Das ist der Spurdifferenzwinkel
des linken Rades zum rechten Rad.

Beispiel:
Kurveninnenrad 20 Grad
Kurvenaubenrad 18 Grad

Spurdifferenzwinkel 2 Grad

Die Spurdifferenzwinkel von links und rechts verglei-
chen.
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2. Fahrzeuge mit zwei gelenkten
Vorderachsen.

Vorbereitende Arbeiten durchfihren.

An zweiter Vorderachse Laser-Projektorenhalter an-
bringen und zenirieren.

1. Erste Vorderachse vermessen, wie im Kapitel
Vorderachsvermessung” beschrieben.
2. Erste Vorderachse auf Fahrt geradeaus” stellen,

3. Laser-Projektoren auf den Laser-
Projektorenhalter der zweiten Vorderachse ste-
cken.

4, .Fahrt geradeaus” —Stellung der zweiten Vorder-
achse Uberprifen. Diese sollte mit der Stellung
der ersten Achse Ubereinstimmen.

5. Gesamispur messen.

Anmerkung:

Bei einer Abweichung der zweiten Vorderachse von
der Stellung ,Fahrt geradeaus” oder ggf. nach einer
Einstellung der Spur, miissen die Vorderachsen zu-
einander eingestellt werden.

Einstellen der Vorderachsen zuein-
ander.

1. Laser-Projektoren auf den Laser-
Projektorenhalier der ersten Vorderachse stecken
und ,Fahrt geradeaus” einsteilen.

2. Laser-Projekioren auf die zweite Vorderachse
umsetzen.

3. Lenkschubstange zur zweilen Vorderachse so
lange verstellen, bis die Vorderachse ebenfalls in
.Fahrt geradeaus” steht.
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Sturz, Nachlauf und Spreizung
messen. (Messung mit altem Win-
kelmessgerit)

Da hier oft ein 20 Grad-Einschlag nicht erreicht wird,
sollte der Lenkeinschlag aufgehoben werden. (Lenk-
anschlagschraube) entfernen und Lenkstange aus-
héngen.

Nach der Messung Lenkanschiag einstellen und
Lenkstange montieren.

Detaillierte Informationen, siche WIS,

Spurdifferenzwinkel zwischen den
Vorderachsen messen.

Bei Links- und Rechtseinschlag der Rader den Wert
des kurveninneren Rades der ersten Achse abziehen.
Die Differenz ist der Spurdifferenzwinkel zwischen
den kurveninneren Radern beider Achsen.

Beispiel:

Kurveninneres Rad 1. Achse 20 Grad
Kurvenduleres Rad 2. Achse 8 Grad
Spurdifferenzwinkel zwischen den 12 Grad
Radern beider Achsen auf einer

Seite

Die Spurdifferenzwinkel von links und rechts mitein-
ander verglichen.

Anmerkung:
Die zu erreichenden Werte sind dem WIS zu entneh-
men.
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Hinterachsvermessung.

Vorbereitende Arbeiten durchfiithren.

Gesamtspur messen.

1.

Gleitmessskalen auf die vorderen Messlineale
hangen.

Abstand zwischen den Messlinealen ermitteln.
zB.7m

Laserstrahl auf die hintere linke Skalentafel rich-
ten. Wert ablesen und merken, z.B. 100.
Abgelesenen Wert {in unserem Beispiel 100) auf
die linke vordere Skalentafel durch Verschieben
der Gleitmessskalen tbertragen.

Laserstrahl nun auf die Markierung Meterzahl (in
unserem Beispiel 7 m) richten und den Wert der
linken Seite ablesen und aufschreiben.

Vorgang auf der rechten Seite, beginnend mit La-
serstrahl auf die rechte hintere Skalentafel rich-
ten, wiederholen.

Ermittelie Werte linke Seite” und ,rechte Seite”
miteinander verrechnen.

Dieses ergibt die Gesamtspur.

Anmerkung:
Trifft der Laserstrahl die Gleitmessskala neben der

Null

-Linie innen, so bedeutet dies + (Vorspur).

Trifft der Laserstrahl die Gleitmessskala neben der

Nuil-Linie aulen, so bedeutet dies - (Nachspur).
Beispiel:

Messwerte

Linke Seite rechte Seite Gesamtspur
+5 +5 +10°

-5 -5 -10°

+ & -5 0

-5 +5 th

Sturz messen (Messung mit altem
Winkelmessgerit).

1.

Winkelmessgerat am Laser-Projektorenhalter des
linken Rades in die Bohrung fir Sturz und Nach-
lauf stecken.

Die Messskala zeigt dabei in Fahrtrichtung des
Fahrzeugs.

Winkelmessgerat nach oberer Libelle austichten.
Sturzskala am Winkelmessgerat verdrehen, bis
die Luftblase in der Messlibelle zwischen den
Mittelmarkierungen steht.

Den Sturzwinkel an der Sturzskala ablesen.

Beim Ablesen des Sturzwertes auf Vorzeichen (+)
und (-) achten.
Die Messskala ist in Grad und Minuten eingeteiit.

Vorgang am rechten Vorderrad wiederholen.

Die
des

Messskala zeigt dabei gegen die Fahrtrichtung
Fahrzeugs.

w vewwil
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Achsstellungen messen.

Allgemein:

Vorbereitende Arbeiten, insbesondere Achsaufhan-
gungen-, Achsschenkel-, Radlager- sowie Lenk- und
Spurstangenspiel Uberprifen.

Die Achsstellungen werden gemessen:

1. bei Fahrzeugen mit Rahmen zur Rahmenmitte,

2. bei Fahrzeugen ochne Rahmen aber mit Kontroll-
bohrungen zur Mitte Bodenanlage,

3. bei Fahrzeugen ohne Rahmen und ohne Kontroll-
bohrungen zur Fahrwerks-L&ngsmiitelebene,

4. bei Fahrzeugen mit Kontrollbohrungen zur Linie
durch die Kenirollbohrungen {Aufbau-
Mittelebene).

Fahrzeuge mit Rahmen.

Zum Messen der Achssiellungen sind mindestens 2
Hangelineale im gréRimaglichen Abstand voneinander
in den Rahmen einzuhangen.

Zusatzlich sind Skalentafeln auf die Hangelineale auf-
zustecken.

Fiir das Messergebnis ist es ohne Bedeutung, ob der
Laserstrah! ein vor oder hinter der Achse hangendes
Lineal trifft. Entscheidend fiir das Messergebnis ist die
korrekte Abstandsangabe zwischen den beiden Line-
alen.

An Unfallfahrzeugen kénnen verbogene Rahmen und
schrigstehende verbogene oder seitlich versefzte
Achsen zusammentreffen.

20
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Vorderachsen Seitenversatz mes-
sen bei Fahrzeugen mit Rahmen.

1. Laser-Projektoren an der 1. Vorderachse montie-
ren.

2. Am Lenkrad drehen, bis auf den Skalentafeln vor-
ne links und hinten links der gleiche Wert, z.B.
160, angezeigt wird. Wert aufschreiben.

3. Am Lenkrad drehen, bis auf den Skalentafeln vor-
ne rechts und hinten rechts der gleiche Wert, z.B.
140, angezeigt wird. Wert aufschreiben.

Kleineren Wert vom gréferen abziehen und halbieren.

Beispiel:

Links Rechts

160 - 140 =20mm:2 =10mm
Seitenversatz
nach rechts

Die Achse ist nach der Seite verseizt, wo der

kleinere Wert gemessen wurde.

Laser-Projektoren auf die 2. Vorderachse umseizen.

Messung wiederholen.

Seitenversalz

Dl Vordéractisgint nxchidet Seitaareatat;

s

\
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Schrigstand der Achsen zueinan-
der messen bei Fahrzeugen mit
Rahmen.

{bei Schrigstand ,Null* der Hinterachse).

Der Schragstand der Achsen mit einschlagbaren Ré-
dern wird liber den Radstand gemessen.

1.

2.

Héngelineale mit Skalen hinter den Hinterachsen
in den Rahmen einhéngen.
Laser-Projektorenhaiter an der 1. Vorderachse
montieren.

Laser-Projektorenhalter an der 1. Hinterachse
montieren und zentrieren.

Laserstrahi auf die hinteren Skalentafeln richten.
Am Lenkrad drehen, bis auf der linken und rech-
ten Skalentafel der gleiche Wert angezeigt wird.
Radstand der linken und rechten Fahrzeugseite
mit Stangenzirkel von Radnabenmitte zu Radna-
benmitte vergleichen.

Der Differenzbetrag ist der Schragstand der Ach-
sen zueinander.

7. Laser-Projektoren auf die 2. Vorderachse umset-
zen und Messung wiederholen.
Beispiel 1:
Radstand
Links Rechts
4150 - 4145 =5mm =8,5
Schragstand
nach rechts
Beispiel 2:
Radstand
Links Rechis
4145 4150
4150 - 4145 =5mm =85
Schragstand
nach links

Die Vorderachse steht nach der Seite schrig, wo
der kleinere Radstand gemessen wurde.

Schrigstand der Achsor Zuelninider:

Radetands-

differenz

Schrigstand
Zueinandar

Hinterachs-
schirdgstand

. 7|f,,'—_—_-1[']]_:|.....
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4145 —~

Vordarachs-
schragsetand

Dis Vorda

-sloht nech dar Balte sotielg, wo

Spurwalle dos Fahrzeuges In mm, bel der Ermitiiung des Schrigstandes geér Achsan zueinander,
Abatand zwischen den Messiinealan in m, bei der Ermittiung de$ Hintsrachaschriigstandes,

¥ 1. Hadstandadiferenz In mm, be der Ermittiung des Vorderachsschriigstandes.
¥ 2. Abweslchiung tes Laserstrahf in mim, bel def Ermittiung des Hinterachsschriigstandes.

L
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Hinterachsen Schragstand messen
bei Fahrzeugen mit Rahmen.

205 -
1. Hangelineale mit Skalen vorne und hinten inden ~ ~y——=y FH HE e — —
Rahmen einhangen.
2. Laser-Projekiorenhalter an der 1. Hinterachse I
montieren.
3. Lasersirahl auf die zwei Skalentafeln einer Seite
richten.
Messwerte aufschreiben und die Differenz er- )
rechnen. I
4. Aus den sich ergebenden Differenzen links und
rechts den Durchschnittswert errechnen, d.h. ad- =
dieren und halbieren. =]
5. Mit diesem Wert in der Tabelle bei entsprechen- ) i &
dem Linealabstand den Schrigstand in Winkelmi- 4 e
nuten ablesen. " Q ' iﬁ:ﬁéﬂ
L U l H
Beispiel 1: : . %
1
1
Skalenwerte [ i
Links Rechts ] 1
180 205 i
205 190 i
1
1
205-190=15 205-190=15 205 190
15 +15=30:2 =15 mm =6,5 Schragstand - i
nach links —g ==,
2903 - 3668
Beispiel 2:
fil:‘aklsenwerte Rechts Hinterachse {Fahrzeuge mit Rahmen)
190 195 NP ”: L4 & m Lnssissting
215-120=25 200-195=5 . e
Apweichung A8 |+[25] = [Ze j2=[757) wn
15-5=30:2=15mm = 6,5 Schrigstand Schragstand In" - nach Ms
nach rechis aagihie
Die Achse steht nach der Seite schrig, wo das
vordere Lineal den kleineren Wert anzeigt.
[Bpumwalts des FeRrzeuges In mm, bef dor Enmittiung des Schrigstaries der Acheen susinander.
Ahetand zwischan dan M 1o ™, bl dar Enmitilung det Hinterachssahriigsiandes,
W [ Redstondadifiarenz in mm, bel der Ermittiung des Vardaracheschrigstundes.
t 2. Abwelehung des Lasetsieaht tn mm, bol der Ermittiung des Hinferacheschrig
* T 1 2 3| 4] 85 6] 7a]e]|1]15]20
T TEE 68 [10,0 140 170 | 20,0 | 240 2807|310 3?‘;*_?‘;5_}_!..0_?1'69“',
§7 36 {55 | 65 |65 | 85 | 1007|120 [140 [155 1765|2607 347
T T ZE [ o5 |50 60 |85 |80 | 90 100|115 A6 230
4 05 20 | 25 | 86 | 40 | 55 | 60 | 6F | 80 | 85 [12F | J1E
TR [T0 [ 20 [ 50 |38 [ 40 |50 |55 | 60° | 65 105 140
3 08 70|90 |26 130 {35 |40 [ 60 | &5 | 60| 4
N7 ToF [ 78 [ 10 |20 [ 2530 |36 [ 46745 |50 | TR
IS™% 05 |10 | L | 20 |25 [ 25 | 80 |35 |38 KR
% — 1EF iF T T aF 128 [ 28 |25 180 5% 83




Hinterachsparallelitit errechnen bei
Fahrzeugen mit Rahmen.

Beispiel 1:
Schrégstand
1. Hinterachse 8.5 8,5

nach links nach links
2. Hinterachse 8,5 8,5

nach links nach links
Hinterachsparallelitat 0" 17,0°
Beispiel 12
Schragstand
1. Hinterachse 8,5 8,5

nach rechts  nach rechis
2. Hinterachse 17,00 8,5

nach links nach rechis

Hinterachsparalielitdt 25,5 85
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Hinterachsen Seitenversatz messen
bei Fahrzeugen mit Rahmen.

Anmerkung:

Nach der Montage der Laser-Projektoren an den
Hinterradern missen die Laserstrahlen parallel zur
Rahmenmitte ausgerichtet werden. Der Laserstrahl
kann nur Uber die Zentrierschrauben der Laser-
Projektorenhalter ausgerichtet werden.

Hierdurch geht die Felgenschlagkompensation
verloren.

1. Laser-Projektoren an den Laser-Projektoren-
halter der 1. Hinterachse montieren.

2. Winkelmessgerét in die Bohrung flir Sturz und
Nachlauf auf den Laser-Projektorenhalter stecken
und nach oberer Libelle ausrichten.

3. Sturz durch Drehen der Justierschrauben der La-
ser-Projektorenhalter auf Null stellen.

4. Lasersirahl auf die zwei Skalentafeln einer Seite
richten und Justierschraube des Laser-
Projektorenhalter solange verdrehen, bis die zwel
Skalenwerte gleich sind.

5. Differenz zwischen links und rechis bilden und
halbieren.

Beispiel:

Skalenwerie

Links Rechts

220 - 200 =20mm:2 =10mm
Seitenversatz
nach rechis

Die Hinterachse ist nach der Seite versefzt, wo

der kleinere Wert angezeigt wurde.

Ssitenversakz @-MZ@JQH o |
rechits

Die Hintaraches ist nach der Seite varsotzt; wo dor Kslnen

a1

|

200

——

2 403~ 3564




Errechnen des Vorderachsschrig-
standes und schridgstehender Hin-
terachse bei Fahrzeugen mit Rah-

men

Beispiel 1:

Tabellenwert

Schragstand der Achsen zueinander
(Siehe Beispiel von den vorherigen Seite)

8,5
nach rechis

Schragstand Hinterachse 6,5
(Siehe Beispiel von den vorherigen Seite) nach links
Schragstand Vorderachse 2,0

Beispiel 2:

Tabellenwert

nach rechts

Schragstand der Achsen zueinander 8,5

(Siehe Beispiel von den vorherigen Seite) nach links

Schragstand Hinterachse 6,5

(Siehe Beispiel von den vorfherigen Seite) nach links

Schragstand Vorderachse 15,00
nach links

Beispiel 3:

Tabellenwert

Schragstand der Achsen zueinander 8,5

{Siehe Beispiet von den vorherigen Seite)

nach rechts

Schragstand Hinterachse 6,5
{Siehe Beispiel von den vorherigen Seite) nach rechts
Schrigstand Vorderachse 15,00

nach rechts

26
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Achsstellungen messen bei
Fahrzeugen ohne Rahmen.

Fahrzeuge ohne Rahmen.

z.B. Busse mit selbsttragendem Aufbau.

Bej diesen Fahrzeugen werden die Achsstellungen
zur Fahrwerk-Langsmittelebene = gedachte Linie zwi-
schen der halben Spurweite vorn und der halben
Spurweite hinten.

Anmerkung:

Bei diesen Fahrzeugen kann nicht zwischen Selten-
versatz und Schragstand unterschieden werden. Die
gemessene Abweichung wird als Schragstand defi-
niert.

Im Fahrbetrieb wirken sich Ssitenversatz und Schrag-
stand als ,Dackellauf” aus.



Schrigstand der Achsen zueinan-
der messen bei Fahrzeugen ohne
Rahmen.

{bei Schragstand ,Null" der Hinterachse).

Der Schrigstand der Achsen mit einschlagbaren R&-
dern wird (iber den Radstand gemessen.

1. Laser-Projektoren am Laser-Projektorenhalter der
Vorderachse montieren.

2. Laser-Projektorenhalter an der Hinterachse mon-
tieren und zentrieren.

3. Laserstrahl auf die hinteren Skalentafeln richten.

4. Am Lenkrad drehen, bis auf der linken und rech-
ten Skalentafel der gleiche Wert angezsigt wird.

5. Radstand der linken und rechten Fahrzeugseite
mit Stangenzirkel von Radnabenmitte zu Radna-
benmiite vergleichen.

Die Differenz ist der Schragstand der Achsen zuein-
ander.

Beispiel 1:

Radstand

Links Rechts

6000 - 59985 =5mm =85
Schragstand
nach rechts

Beispiel 2:

Radstand

Links Rechts

5995 6000

6000 - 5995 =5mm =85
Schragstand
nach links

Die Vorderachse steht nach der Seite schrig, wo
der kleinere Radstand gemessen wurde.
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Radstands-
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Schragstand
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Hinterachs-
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W 1. Rudslandadiferenz in mm, bei der Ermittiung
3 2. Abwsichung des Easarstiahl ity mm, bat der ittlunyg des Hinferacheschrigstandes
' 1 2 3 4 ] 3/1/'{ B 9 10':‘15‘ 20 | 25
|\\ 1 3,57 5,5:‘“ 10,0' | 14,07 | 17.0° “124,0° (280 [ 31,00 34;0‘7 ;’5_:2,{},’;:"‘1."09‘ 1“26_'
) 2 _'2.07 135 |55 |65 | ﬁi 10,00 12,9‘_ 14,0° | 166" | 17,5 26.034,0‘ 430
g [on laanldi 47 Taan bPana




29

Hinterachsen Schragstand messen

bei Fahrzeugen ohne Rahmen.

(bei Spur ,Null* der Hinterachse)

1. Laser-Projektorenhalter an der Vorder- und Hin-

terachse montieren und zentrieren.

2. Skalentafeln an der Vorderachse montieren und
Laser-Projektoren an der Hinterachse anbringen.
3. Laserstrahlen auf die Skalentafeln der Vorderach-

se richten und Werte ablesen.

Kleineren Wert vom gré3eren abziehen und halbieren.

Beispiel 1:

Skalenwerte
Links Rechts
160 120

160 — 120 =40 ;2 = 20 mm = 11,5" Schrigstand
nach rechts

Beispiel 2:
Skalenwerte
Links Rechts
120 160

160 —120=40:2 =20 mm = 11,5 Schragstand
nach links

Die Hinterachse steht nach der Seite schrig, wo
der kleinere Wert anzeigt wird.

qJ0
e | N

6330

Hir {Fah ohne
Schrdystard:
Linaahwverts 3333333333 [JI0]

{27 eeecrEEcen

mm Lo
Scnsgetandln’ [ 1 m [FZT1 et ]
Die Hinterachae sttht ich der Balte Bchrag; wo terfKisiem Phet angazalgt wind,

Sprawelte des Fahrzeuges In mm, bei der Ermittiung des Schrigstandes der Achsen zueinandar. f
Abstand zwiichen den Messlinenlen in m, bel der Ermittiung des Hinteracheschrigatandes.
& [ Tedstandadifferenzn mm, bl der Enmittiung des Varderachsschragstandes.
$ 2. Abwelchung des Laserstratif s mm, bel der Ermittlung des Hinteraclisschrigstgndes.
1234|867 |8 ([8 10|15 2]| =2
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Errechnen des Vorderachsschrag-
standes und schrigstehender Hin-
terachse bei Fahrzeugen ohne

Rahmen.

Beispiel 1:

Tabellenwert

Schragstand der Achsen zueinander
{Siehe Beispiel von den vorherigen Seits)

8.5
nach rechts

Schrigstand Hinterachse 11,5
(Siehe Beispiel von den vorherigen Seite} nach rechts
Schragstand Vorderachse 20,00

nach rechis

Beispiel 2:

Tahellenwert

Schragstand der Achsen zueinander 8,5

{Siehe Beispiel von den vorherigen Sefte) nach links
Schragstand Hinterachse 11,5°
(Siehe Beispiel von den vorherigen Seite) nach links
Schragstand Vorderachse 20,00

Beispiel 3:

Tabellenwert

Schragstand der Achsen zueinander
{Siehe Beispiel von den vorherigen Seite)

Schragstand Hinterachse
(Siehe Beispiel von den vorherigen Seite)

nach rechts

11,5
nach links

8,5
nach rechts

Schragstand Vorderachse

3,0
nach links
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Achsstellungen beim Schub-
gelenkbus messen bei Fahr-
zeugen ohne Rahmen.

Fahrzeuge ohne Rahmen.

Beim Schubgelenkbus werden die Achsstellungen zur
Drehkranzmitte gemessen.
Dazu sind folgende Arbeiten durchzufiihren.

1. Abdeckleiste am Faltenbalg abnehmen.

2. Durch die Bohrung unter dem Faltenbalg den
Justierstab auf die Sechskantschraube sfecken,
Messlineale anbringen, dass der Justierstab, der
das Drehkranzzentrum darstellt, mittig dem Mess-
lineal steht.

Fahrzeug in Strecklage bringen bei
Fahrzeugen ohne Rahmen,

1. Laser-Projekioren an den zentrieten Laser-
Projektorenhalter der Vorderachse montieren.

2. Lasersirahlen auf das Messlineal am Drehkranz
richien.

3. Am Lenkrad drehen, bis auf der linken und rech-
ten Skalentafel der gleiche Wert angezeigt wird.

4. Laserstrahlen auf die Skalentafeln der Schubach-
se richten. Sind die Messwerte zwischen linker
und rechier Skalentafel unterschiedlich, so muss
der Schubwagen verschoben werden.

5. Mit Feststellstange den Vorderwagen festhalten.




Mittelachse  Seitenversatz beim
Schubgelenkbus messen bei Fahr-

zeugen ohne Rahmen.

1. Laser-Projektoren an den Vorderrddern anbrin-
gen.

2. Laserstrahlen auf das Messlineal am Drehkranz
richten, Messwerte links und rechts ablesen.

3. Am Lenkrad drehen, bis Skalenwerte links und
rechis gleich groft sind.

4. Lasersfrahlen auf die Skalentafeln der Mittelachse
richten. Messwerte links und rechts ablesen.

Kleineren Wert vormn gréfieren abziehen und halbieren,
Beispiel:
Skalenwerte
Links Rechis
150 100

150 — 100 = 50 mm : 2 = 25 mm Seitenversatz
nach links

Die Mittelachse ist nach der Seite versetzt, wo
der gréfere Wert anzeigt wird.
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Mittelachse  Schrdgstand  beim
Schubgelenkbus messen bei Fahr-
zeugen ohne Rahmen.

1. Laser-Projekioren an den Laser-

Projektorenhaltern der Mittelachse montieren.

2. Lasersirahlen auf die Skalentafeln am Drehkreuz
richten. Messwert ablesen.

Anmerkung:

Die Messwerte zeigen die Achsstellung an.

Die Achsstellung ist eine Kombination aus Schrig-

stand und Seitenversatz. Bei der Schrégstandbe-

stimmung, muss deshalb der Seitenversatz berlick-

sichtigt werden,

Mittelachsschragstand

stellung und Seitenversatz.

Differenz zwischen Achs-

Beispiel 1:

Skalenwerte
Links Rechts
200 270

270 200

=70 = Achsstellung
Kombination aus:

Schrigstand + Seitenversatz
nach rechts nach links

Skalenwerte Mittelachse Seitenversatz bei Schub-

gelenkbus messen.
{Siehe Beispiel van den vorherigen Seile)

Skalenwerte
Links Rechis
150 100
150 - 100 =50 mm Seitenversatz

nach links

70-50=20:2=10mm=17,5
Mittelachsschragstand
Nach rechis

Mittelachae {Fehrzeuge ohne Rahmen}
Mitachsschrigstand = Difforeny Zwiachan Achaeteileng und 84
- = 2= mm

Dla Miltotachas 1st nach der Salte des Keineren
griBoren Messwartes schiiig.

Hnks

seltt

Beispiel 2:

Skalenwerte
Links Rechis
200 270

270 200

=70 = Achssteliung
Kombination aus:

Schragstand + Seitenversatz
nach rechis nach links

Skalenwerte Mittelachse Seitenversatz bei Schub-

gelenkbus messen.
(Siehe Belspiel von den vorherigen Seite)

Skalenwerte
Links Rechts
150 80
150 - 80 =70 mm Seitenversatz

nach links
70 - 70 = 0°"mm Mittelachsschragstand
Die Mittelachse ist nach der Seite des kleineren

Messwertes seitlich versetzt und/oder steht nach
der Seite des groferen Messwertes schrig.

[Bpurwalio des Fakrzeuges in mm, bel der Emittiu

des
Abatand zwidchen den Mouslinealen in m, bel

wiss der Achsen
Ermhitlung des Hinterachsschriigaiandes.

)

1.
2.

L3221

Radslendraiiarens (n mme, kel gor Ermitiung des Vordsrechsschrigstendes.
Abwalchung des Easorstrahi In mm, bal der

ittlung des Rinterachegchitdysiandes.

2 3 4 5

[]
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Schubachse Schrigstand beim
Schubgelenkbus messen bei Fahr-
zeugen ohne Rahmen.

1. Laser-Projektoren an den Radern der Schubach-
se anbringen und Zentrieren.

2. Laserstrahlen auf das Messlineal am Drehkranz Ty
richten und Messwerte ablesen.

Kleineren Wert vom gréBeren abziehen und haibieren. *

T
N

Beispiel 1: L3

Skalenwerte
Links Rechts
230 240

240 — 230 = 10 mm : 2 = 5 mm = 4’ Schragstand
nach links

Beispiel 2:
Skalenwerie
Links Rechts
240 230

240 — 230 =10 mm : 2 =5 mm = 4 Schragstand
nach rechts

Die Schubachse steht nach der Seite schréig, wo
der kieinere Wert angezeigt wird.

Behrgstand:
Linsatwarle 23F33332D

T

a= s
Scheligslandin [ G | m . ‘ nach
baf Razfstand . paE=
Dl Hinterachue wiefid nich tar Batte schilg, wader kel Wert engezsigtwind..

ki

{Spurweite des Fahrzeuges in mm, bel der Ermitilung des Scohriigstandas der Achsen zusinander.
Abstand zwischen den Muall\ea!nn n m, bal der Ermittiung des Hinterachaschrigstendes,
& [ Redstandsdiferany In mm, o der Envifilung des Vordarachsschragstandes.
$ 2. Abwesichung des ratrahi in rm, bat der Ermittiung des Hinteracheschriigstandes.
¥
_ T]2z|3 a6 [e6e[7[B]9T]W]1 | %
i | T35 {65 [ 100 ]140V17.0° | 20,07 | 24,0° 28,00 131,0° | 340 ! ] 11°2
720 |35 |55 | 65 |88 | 100 | 120 | 1407|165 | 175 | 260 =
\ 3 35 |50 |0 | 65 | 80 | 80 |00 138 178 T 25
Y 4 joE [25 35 [ 40 | 55 | 60 | 65 [80 |85 [125 [175 ] 21
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Errechnen des Vorderachsschrég-
standes beim Schubgelenkbus bei
Fahrzeugen ohne Rahmen.

Beispiel 1:

Tabellenwert

Schrigstand der Achsen zueinander  6,0°
(Sishe Beispiel von den vorherigen Seite) nach rechts

Schragstand Mittelachse 17,5
(Siehe Beispiel von den vorherigen Seite) nach rechfs

Schragstand Vorderachse 23,5
nach rechts

Mittelachsa (Fehrzeuge ahne Rahmen} -

WittalacksacheBgstand = DIHGTSN2 Twiechin Achsstaliung uid 8

" rechls
Die Mittdlachsa lst.nach.dor Salte dag kleinaren Messwertes saltl
groaren Messwertes schrilg, -

Beispiel 2:

Tabellenwert
Schragstand der Achsen zueinander 20,07

Redstarnds- -ﬂj &k -'E-M-A = ﬁ-ﬂ mm
diffaranz '
o inks

Schrsgstand = (835 rach
Zueinandar - S rl‘;?:

MITTELIFEHS & o ik
Htorachs- LA = A8 rach
schrigetand ) .

(Siehe Beispief von den vorherigen Seifa) nach links
Schragstand Mittelachse 17,5
{Siehe Beispief von den vorherigen Seite) nach links
Schrigstand Vorderachse 23,5
nach links

Beispiel 3:

Tabellenwert

Schragstand der Achsen zueinander 20,07
(Siehe Beispiel von den vorherigen Seife) nach links

Schragstand Hinterachse 17,5
{Siehe Beispiel von den vorherigen Seila) nach rechts

Schragstand Vorderachse 2,5
nach links

Yorderachs-

schragstand o
orderachse stehtnach der Saita ahiig wo deriiel



Anhanger und Auflieger mes-
sen.

Kurzanleitung Anhédnger.

Die Kurzanleitung bezieht sich auf die Vermes-
sung eines mehrachsigen Anhéngers, bei dem die
Rad- und Achsstellungen ermittelt werden sollen.

1.
2.

3.

10.

11.

12.

13.

Ein Messlineal in das Zugauge einhéngen.
Zweites Hangelineal hinten in den Drehschemel
einhangen.

An den Vorderrddern Laser-Projektorenhailter
montieren und zentrieren.

Vorderachse: Alle Radwinkel messen.
Vorderachse:

Schragstand + Seitenversatz messen.
Héngelineale vom Zugauge und Drehschemel
entfernen.

Nun je ein Messlineal vorn und hinten in den
Rahmen einhangen.

An den Hinterrddern Laser-Projektorenhalter
montieren und zentrieren.

1. Hinterachse:

Alle Radwinkel messen.

1. Hinterachse:

Schrigstand + Seitenversaiz messen.

2. Hinterachse:

Alle Radwinkel messen.

2. Hinterachse:

Schrigstand + Seitenversatz messen.
Hinterachsparallelitit errechen.

Kurzanleitung Auflieger.

Die Kurzanleitung bezieht sich auf die Vermes-
sung eines mehrachsigen Aufliegers, bei dem die
Rad- und Achsstellungen ermittelt werden sollen.

1.
2.

3.

10.

Ein Messlineal am Kénigsbolzen anbringen.
Zweites Hangelineal hinten in den Rahmen ein-
héngen.

An den Hinterridern Laser-Projektorenhalter
montieren und zenirieren.

1. Hinterachse: Alle Radwinkel messen.

1. Hinterachse:

Schragstand + Seitenversatz messen.

2. Hinterachse: Alle Radwinkel messen.

2. Hinterachse:

Schriagstand + Seitenversatz messen.

3. Hinterachse: Alle Radwinkel messen.

3. Hinterachse:

Schragstand + Seifenversatz messen.
Hinterachsparallelitdt errechen.
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Vorbereitende Arbeiten (An-
héanger + Auflieger).

1. Der Anhanger bzw. Auflieger, sollte bis zum zul.
Gesamtgewicht beladen sein oder sich in Zustand
befinden, in dem das Fahrzeug am meisten fahrt.

2. Rad- und Reifengréle sowie Reifenzustand prii-
fen.

3. Reifendruck priifen und richtig stellen.

4, Felgenschlag an der Felgenschutter priifen.

5. Zustand der Achsauthéngungen sowie, Federauf-
hangungen, Radlagerspiel, Zuggabel, Zugauge,
und Kénigsholzen priiien.

Anmerkung:

Einstell- und Priifarbeiten sind der Werkstattliteratur
der Anhénger- und Aufbauherstellern zu entnehmen.

Messlineale anbringen (Anhénger).

1. Messlineal mit dem Halter AM 48 A am Zugauge
anbringen.

2. Zweites Messlineal hinten in den Drehschemel
einhangen.

3. Skalentafeln auf die vorderen und hinteren Messli-
neale aufstecken.

Messlineale anbringen (Auflieger).

1. Messlineal mit dem Halter AM 69 am Konigsbol-
zen anbringen.

2. Zweites Messlineal hinten in den Rahmen ein-
hangen.

3. Skalentafeln auf die vorderen und hinteren Messli-
neale aufstecken.




Laser-Projektorenhalter montieren
(Anhidnger + Auflieger).

Die Spannschraube zeigt dabei nach rechts.
Laser-Projektor aufstecken und leicht festklemmen.

Anmerkung:

Zur Komplettvermessung miissen auch an den Hinter-
radern Laser-Projektoren montiert,
Steckiafeln verwendet werden.

Zzentriert und
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Laser-Projektorenhalter zentrieren
(Anhédnger + Auflieger).
{Felgenschiag kompensieren)

Das Zentrieren der Laser-Projektorenhalter erfoigt,
wie in den vorherigen Kapitel beschrieben.

Anhinger.

1. Ré&der augenscheinlich geradeaus stesllen.

2. Drehplatten unter die Vorderrader legen.

3. Sicherungsstifte der Drehplatten herausziehen.
4. Ausgleichplatten unter die Hinterrader legen.

Auflieger.
1. Keine Drehplatten unter die vorderen Stiitzen le-

gen.
2. Ausgleichplatten unter die Hinterrader legen.

Anmerkung:

Bei der Aufliegervermessung, muss der Rahmen
waagerecht stehe. Die vorderen verstellbaren Stitzen
solange in der Hohe verstellen, bis dieses erreicht
wird. Diese Messung kann unter Zuhilfenahme einer
Wasserwaage durchgefithrt werden.
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Spur messen (Anhénger + Auf-
lieger).

Gleitmessskalen auf die vorderen Messlineale
hangen.

Abstand zwischen den Messlinealen ermitteln.
zB.7Tm

Laserstrahi auf die hintere linke Skalentafel rich-
ten. Wert ablesen und merken, z.B. 100,
Abgelesenen Wert (in unserem Beispiel 100} auf
die linke vordere Skalentafel durch Verschieben
der Gleitmessskalen Qberfragen.

Laserstrahl nun auf die Markierung Meterzahl (in
unserem Beispiel 7 m) richten und den Wert der
linken Seite ablesen und aufschreiben.

Vorgang auf der rechten Seite, beginnend mit La-
serstrahl auf die rechte hintere Skalentafel rich-
ten, wiederholen.

Ermittelie Werte linke Seite® und ,rechte Seite”
miteinander verrechnen.

Dieses ergibt die Gesamtspur.

Anmerkung:

Trifft der Laserstrahl die Gleitmessskala neben der
Null-Linie innen, so bedeutet dies + (Vorspur).

Triffi der Laserstrahl die Gleitmessskala neben der
Null-Linie aulien, so bedeutet dies - (Nachspur).

Beispiel:
Messwerte
Linke Seite rechte Seite Gesamtspur
+5 +5 =+ 10
-5 -5 =-10

+& -5 =0
-5 +5 =0
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Sturz messen. (Anhanger +

Auflieger), (Messung mit altem
Winkelmessgerat)

Bghrung fr

/ Speeizung

1. Winkelmessgerat am Laser-Projektorenhalter des
linken Rades in die Bohrung fir Sturz und Nach- 3,
lauf stecken.

Die Messskala zeigt dabei in Fahririchtung des
Fahrzeugs.

Sturzskala am Winkelmessgerat verdrehen, bis
die Luftblase in der Messlibelle zwischen den
Mittelmarkierungen steht.

4, Den Sturzwinkel an der Sturzskala ablesen.
Beim Ablesen des Sturzwertes auf Vorzeichen {+)
und (-) achten.

Die Messskala ist In Grad und Minuten eingetsilt.

Vorgang am rechten rad wiederholen.

2. Winkelmessgerat nach oberer Libelle ausrichien.
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Achsstellungen messen (An-
hdanger + Auflieger).

Die Achsstellungen werden zur Rahmenmitte gemes-
sen. Zum Messen der Achsstellungen sind mindes-
tens 2 Messlineale notwendig.

Zum Messen des Vorderachsschragstandes und des
Seitenversatzes, diirfen bei Anhéngern die 2 Messli-
neale nur in den Drehschemel eingehangt werden.
Bei Aufiieger sind die Messlineale vaorn und hinten in
den Rahmen einzuh&ngen.

Schrigstand, Seitenversatz der
Vorder- und Hinterachsen messen
(Anhédnger + Auflieger).

Das Messen des Schri3gstandes und des Seitenver-
satzes, erfolgt wie im Kapitel ,Schragstand, Seitever-
satz messen bei Fahrzeugen mit Rahmen®,

Hinterachsparallelitat errech-
nen (Anhanger + Auflieger).
Das Errechnen der Hinterachsparallelitdt, erfolgt wie

im Kapite! ,Hinterachsparallelitat errechnen bei Fahr-
zeugen mit Rahmen”.

Beispiel 1:
Schragstand
1. Hinterachse 8,5

nach links
2. Hinterachse 85

nach links
3. Hinterachse 8,5

nach links
Hinterachsparallelitat
2. Hinterachse zu 1. Hinterachse = 0"
3. Hinterachse zu 1. Hinterachse = 0"
Beispiel 2:
Schragstand
1. Hinterachse 85

nach links
2. Hinterachse 8,5

nach rechis
3. Hinterachse 8,5

nach links

Hinterachsparallelitat
2. Hinterachse zu 1. Hinterachse = 17,0°
3. Hinterachse zu 1. Hinterachse = 0’

Beispiel 3:
Schrigstand
1. Hinterachse 8,5

nach links
2. Hinterachse 85

nach rechts
3. Hinterachse 85

nach rechts
Hinterachsparallelitit
2. Hinterachse zu 1. Hinterachse = 17,0°
3. Hinterachse zu 1. Hinterachse = 17,0°
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Priifarbeiten am Fahrwerk-
messgerat.

Kontrolle der Laserprojektoren (U-
berpriifen der Rechtwinkligkeit des
Laserstrahls zur Raddrehachse).

1. Laser-Projektorenhalter an einem Rad befestigen. - Laserstrahl auf die vordere und hintere Gleit-

2. Héngelineal mit Skalentafeln und Gleitmessskalen messskala richten. Der Laserstrahl muss nun die
vorn und hinten hshengleich in den Rahmen ein- 0-Linie der Gleitmessskala treffen.
hangen.

4. Laser-Projektor am Laser-Projektorenhaiter mon-
tieren.

5. Winkelmessgerat (neue oder alte Ausfilihrung) in
die Bohrung fir Sturz und Nachlauf auf den La-
ser-Projektorenhalter stecken und Sturz durch
Drehen der Justierschrauben der Laser-
Projektorenhalter auf Null stellen.

6. Laserstrahl auf die vordere und hintere Gleit-
messskala richten.

Ist dies nicht der Fall, muss der Laserstrahl mittels
Justierschraube eingestellt werden.

7. Gleitmessskala vorn und hinten verschieben, bis
0-Linie den Laserstrahl frifft.

s O i
% Y. =

8. Laser-Projektor vom Laser-Projektorenhalter ab-
nehmen und um 180 Grad um die L&ngsachse
drehen und wieder montieren.

Anmerkung:

Trifft der Laserstrahl auf die AuBenseite der O-Linie
vorn und hinten mit gleichem Abstand zu der O-Linie,
ist der Laserstrahl korrekt eingestelit.

Trifft der Laserstrahl auf die Innenseite der O-Linie
vorn und hinten mit gleichem Abstand zu der O-Linie,
ist der Laserstrahl korrekt eingestelit.

Ist die Abweichung zur 0-Linie > 2 mm, ist der Kun-
dendienst zu rufen.

9. Nach erfolgter Einsteilung des Lasersirahls Mess-
vargang 5 — 7 wiederholen.
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Justieren des Winkelmessgerédtes
AM 300 (alte Ausfiihrung).

1. Laser-Projektorenhalter montiersn und zentrieren
(Felgenschlag kompensieren).

2. Winkelmessgerét in Loch fir Sturz und Nachlauf
am Laser-Projektorenhalter anbringen.

Bohrung Hir
Spreviung

Bohiung 10~
Stuez und
Nachiawt

J_00158T 5. Sturzwert = Messwert 1 z.B. 50°.
Dabei auf Vorzeichen (+) und (-} achten.

6. Winkelmessgerdt vom Laser-Projektorenhalter
abnehmen, um 180 Grad drehen und wieder am
Laser-Projektorenhalter befestigen.

3. Messgerit ausrichten. Luftblase in der oberen Li-
belle zwischen Mittelmarken bringen.

7. Winkelmessgerat nach obersr Libelle ausrichten.

B. Den vorher abgelssenen Messwert 1 (in unserem
Beispiel +50} mit umgekehrten Vorzeichen (also —
50 = Messwert 2) durch Drehen der Sturzmess-
skala einsteilen.

Die Luftblase der Messlibelle muss nun zwischen den
Mittelmarken stehen. st dieses nicht der Fall, muss
die Messlibells eingestelli werden,

4. Sturzmessskala am Winkelmessgerat verdrehen,
bis Blase in der Messlibelle zwischen Mittelmar-
ken steht.



Einstellen der Messlibelle (alte Aus-
fiihrung).

1. Sturzmessskala drehen, bis die Luftblase in der
Messlibelle wieder zwischen den Mittelmarken
steht.

2. Messwert ablesen z.B. 20" = Messwert 3

3. Messwert 1 (in unserem Beispiel 507}
und
Messwert 3 {in unserem Beispiel 207)
ohne Beachtung der Vorzeichen addieren und

halbieren.
Beispiel:
Messwert 1 =50
Messwert 2 =20

=70 :2=3%

4. Sturzmessskala drehen,
bis der Wert 35 = Korrekturwert angezeigt wird.
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Justierschraube links oder rechts an der Messli-
belle verdrehen, bis Luftblase zwischen den Mit-
telmarken steht, d.h. Messlibelle horizontal aus-
richten.

Um nun die richtige Einstellung der Messlibelle zu
Uberprifen, Messvorgang, wie im Kapitel ,Justie-
ren des Winkelmessgerdt AM 300 alte Ausfiih-
rung” wiederholen.
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Radspiegel priifen.

1. Laser-Projektorenhalter an der Hinter- und Vor-
derachse einer Fahrzeugseite montieren, nicht
Zentrieren. .
Anmerkung:

Die linke Fahrzeugseite ist zu bevorzugen.

2. Einen Radspiegel am  hinteren Laser-
Projektorenhalter befestigen.

3. Laser-Projektor am vorderen Laser-Projek-
torenhalter befestigen.

4. Laser-Projekior sowie den Radspiegei solange
verstellen, bis der Laserstrahl die Skala am Pro-
jektor trifit.

5. Am Lenkrad drehen, bis der Lasersirahl die Ska- Skalenmitte Spiegel
lenmitte am Laser-Projektor trifft. — / ) )
Z= h
7777777 e Ty




6. Nun den Radspiegel um ca. 50 mm seitlich ver-
schicben und anschiiefend mit der Réandel-
schraube ieicht festklemmen.

Der Laserstrahl, darf in der neuen Position
maximal 2 mm von der Skalenmitte am Laser-
Projektor abweichen.

Ist dieses nicht der Fall sind beide Radspiegel
zur Justage an den Geritehersteller zu schi-
cken.

Der Radspiegel kann nicht vom Bediener ein-
gestellt werden.

i [T

Anmerkung:

Beim Verschieben des Radspiegels verharrt der
Laserstrahl erfahrungsgemaéss nicht auf der vor-
her eingestellten Position.

Die Uberpriifung, darf deshalb nur bei leicht
festgeklemmten Radspiegel erfolgen.

Vorgang 1 — 6 mit dem anderen Radspiegel wieder-
holen.
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Die Grundbegriffe der Lenkge-

ometrie.

Um die Fahreigenschaften eines Fahrzeuges bzgl. Ei-
genlenkverhalten, Geradeauslauf, Spurstabilitdt, und
Flatterneigung der R&der zu optimieren, werden die
verschiedenen Radeinstellungen wie Sturz, Sprei-
zung, Lenkrollhalbmesser, Nachlauf und Spur aufein-
ander abgestimmt. Dabei wird ein mdglichst geringer
Reifenverschleil angestrebt.

Spur.

Die Vorspur wird in Héhe der Radmitten von Felgen-
horn zu Felgenhorn gemessen und kann als Gesamt-
spur sowohi in Millimeter als auch in Grad und Win-
kelminuten angegeben werden.

/ \
]
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Vorspur.
Sie wird angewandt bei Hinterradantrieb und positi-
vem Lenkrollhalbmesser. Hierbei werden die Réder
durch die Rollwiderstandskraft vorn nach aullen ge-
schwenkt.

Nachspur.

Sie wird bei Yorderradanirieb mit positivem Lenkroll-
halbmesser angewandt. Die Rader werden durch die
an der Reifenaufstandsfliche wirkenden Antriebs-
krafte nach innen geschwenkt.

Sturz.

Als Sturz bezeichnet man die Neigung der Rad-
ebene zu einer im Aufstandspunkt errichteten
Senkrechten quer zur Fahrzeug-Langsachse.

Der Sturzwinkel wird in Grad und Minuten angegeben.
Man unterscheidet positiven und negativen Sturz.

Positiver Sturz.

Die Radebene ist oben nach aulten geneigt.

Die meisten Kraftfahrzeuge haben an den gelenkten
Vorderradern bei Geradeausstellung der Réader einen
positiven Sturz.

Positiver Sturz bewirkt einen Kegelabrolleffeki. Da-
durch neigt das Rad dazu, nach auften einzuschlagen
{einzuschwenken).

Je groker der positive Sturz, desto geringer werden
die Seitenfihrungskrifte bei Kurvenfahrt.

Negativer Sturz.

Die Radebene ist oben nach innen geneigt. Durch den
Kegelabrolleffekt neigt das Rad dazu, nach innen ein-
zuschlagen.

Negativer Sturz verbessert die Seitenflihrung bei Kur-
venfahrt, bewirkt jedoch stirkeren Reifenverschlsil}
auf der Innenseiie der Lauffliche.

Spreizung.

Als Spreizung bezeichnet man die Schrigstellung
der Lenkdrehachse bzw. des Achsschenkelbol-
zens quer zur Fahrzeuglangsachse gegeniiber ei-
ner Senkrechfen zur Fahrbahn.

.
|

Die Lenkdrehachse (Schwenkachse) verlduft z.B.
durch die beiden Aufhéngungspunkie des Rades. Der
Spreizungswinkel wird in Grad und Minuten angege-
ben. Spreizung und Sturz bilden zusammen einen
Winkel, der in seiner Gréike beim Ein- und Ausfedern
gleich bleibt (wird der Spreizungswinkel kleiner, so
wird der Sturzwinkel gréBer und umgekehrt). Die
Spreizung bewirkt, dass das Fahrzeug beim Einschla-
gen der Réder vorne angehoben wird. Durch die Ge-
wichtskraft des Fahrzeuges entsteht ein Moment, das
die selbsttatige Riickstellung der eingeschlagenen
Rader fUr die Geradeausfahrt bewirkt.



Lenkrollhalbmesser.

Spreizung und Sturz bilden gemeinsam den Lenkroll-
halbmesser. Der Lenkrollhalbmesser ist der Hebel-
arm, an dem die zwischen Rad und Fahrbahn auftre-
tenden Reibkrifte angreifen. Er wird zwischen der
Mitte der Radaufsitandsfliche und dem Durchstoft-
punkt der veriingerten Lenkdrehachse durch die
Fahrbahn gemessen.

Man unterscheidet positiven Lenkrollhalbmesser,
Lenkrollhalbmesser Null und negativen Lenkroll-
halbmesser.

Pasitiver Lenkrollhalbmesser.

Greift z.B. eine Bremskraft am Reifen an, so schwenki
das rad nach aufen. Bel unterschiedlicher Haftung
der Rader wird das besser haftende Rad mehr nach
aulen geschwenkt, das Fahrzeug zieht schief. Es
wird ein Kleiner Lenkrolihalbmesser angestrebt, um
die Beeinflussung der Lenkung durch &ulere Kréfte
gering zu halten.

Negativer Lenkrollhalbmesser.

Negativer Lenkrollhalbmesser wird z.B. durch die
Verwendung von tiefen Radschiisseln und Fausisat-
tel-Scheibenbremsen ermdglicht.

‘Die an einem Rad angreifenden Bremskréfte ergeben
ein Drehmoment, welches das Rad vorne zur Innen-
seite schwenkt, da der Drehpunkt auf der Reifenau-
Renseite liegt. Treten z.B. beim Bremsen untarschied-
liche Haftverhiltnisse auf, so wird das rad mit der
groBeren Haftreibung stérker nach innen geschwenkt.
Dadurch entsteht ein selbsttitiges Gegenlenken, wel-
ches dem Bestreben eines Fahrzeuges, zur Seite des
stérker gebremsten Rades hinzuziehen, entgegen-
wirki.
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Nachlauf.

Der Nachlauf entsteht durch die Schragstellung
der Lenkdrehachse bzw. des Achsschenkelbol-
zens in Richtung der Fahrzeug-Lingsachse ge-
geniiber einer Senkrechten zur Fahrbahn.

/

i

Positiver Nachlauf.

Der Radaufstandspunkt befindet sich hinter dem
Durchsiopunkt der Lenkdrehachse auf der Fahr-
bahn.

Durch positiven Nachlauf werden die Rader gezogen.
Dies wird bei Hinterradantrieb angewandt. Dadurch
ergibt sich eine Stabilisierung der gelenkten Réder.
Bei positivem Nachlaufwinkel wird beim Einschlagen
der Rader das kurveninnere Rad abgesenkt und das
kurvenaussere Rad angehoben. Dadurch ergibt sich
ein Riickstellmoment der Lenkung nach der Kurven-
fahrt.

Negativer Nachlauf.
Der Radaufstandspunkt befindet sich vor dem Durch-
stofpunkt der Lenkdrehachse auf der Fahrbahn.

Bei Fahrzeugen mit Vorderradantrieb wird Nachlauf
Null oder kleiner negativer Nachlauf eingesetzt. Dies
bewitkt eine Verkleinerung der Rickstellkrafte und
verhindert ein zu schnelles Zuriickdrehen der Réder
nach Kurvenfahrt in die Geradsaussteliung.

Nachlauf, Spreizung und Lenkrollhalbmesser beein-
flussen gemeinsam die Riickstellkréfte an den einge-
schlagenen Radern, Sie wirken sich stabilisierend au f
die Lenkung aus.
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Spurdifferenzwinkel,

Der Spurdifferenzwinkel ist der Winkel, um den das
kurveninnere Rad stérker eingeschlagen ist als das
kurvenaussere Rad.

Die Spurdifferenzwinke! werden bei einem Lenkwinkel
von 20° des kurveninneren Rades ermittelt.

Der Spurdifierenzwinkel wird bei der Uberpriifung des
Lenkirapezes auf Fehler (z.B. verbogene Spurstan-
gen) bendtigt.

aowduBawr
Radelrerhingwinkel S
2 Finnaser R
Raduirachiagwingke -

Nutzfahrzeuge mit 3, 4 und mehr Achsen sind keine
Seltenheit. Da diese Fahrzeuge im Aufbau den nor-
malen Achsen entsprechen, ergeben sich von dieser
Seite her keine Probleme, auch nicht fir die Wartung.
Bei der Kontrolle der Lenkgeometrie sieht das aber
schon anders aus. Je mehr Ra8der ein Fahrzeug hat,
desto schwieriger ist es, sie alle so auszurichten, dass
sie frei abrollen ohne grofte Reibung auf der Strasse.
Damit die R&der mehrachsiger Fahrzeuge auch in
Kurven geometrisch sinwandfrei rollen, miissen sich
alle verldngerten Radachsen im Kurvenmittelpunkt
schneiden.
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Messblatt fiir die Fahrwerkvermessung

MiederlassungfVertretung-Betriebs-Nr,

Kunde

Fahrzeug-ldent-Nr.

Reparatur-Auftrag Nr.

Messung ausgefihrt: Name

Datum

Amtliches Kennzeichan Erstzulassung Typ Tachometerstand: km/Meilen
Beanstandung bzw. Grund der Vermessung
Fahrzeugausriistung
Reifen: Fabrikai Bezeichnung Gréhe Laufstrecke: km/Meilen
Reifenpriifung
Vor Beginn der Vermessung: Spiel der 1.VA 2. VA 1.HA 2.HA
Radlager und Lenkorgane kontrollieren, links rechts links rechts links rechts links rechts
Relfendruck richtigstallen, Fahrzeug in aufen | innen | auflen| Innen| aulen| Innen] aulert innen
fahrbereiten Zusfand bringen.
Gemessener Reifendruck bar/psi
(kalter Reifen)
AuBen
Gemessene Profiltiefe (mim) Mitte
Innen
Reifenhéhenschlag (mm)
Felgenseitenschlag {mm)
Vorderrader vor der Korrektur nach der Korrektur
1.VA 2.VA 1.VA 2.VA
links | rachts links | rechts links | rechts links | rechts
Gesamtspur (+1-) Grad/
mm
Laufrichtung zur Lenkiniite Gradf
mm
Sturz (+-) Grad
Nachlauf Grad
Spreizung Grad
Spurdifferenzwinkel Grad 20" 20°
{Rechtseinschlag)
Spurdifferenzwinkel Grad 20° 20°
{Linkseinschlag)
Lenkeinschlag max. Grad
Hinterrader vor der Karrektur nach der Korrektur
1.HA 2.HA 1.HA 2.HA
links | rechts tinks | rechls links [ rechis links [ rechis
Gesamispur (+/-) Grad/
mm
Sturz (+-) Grad

Hinweise zur Fahrwerkvermessung, sieche WIS (Werkstattinformationssystem) usw..
Fiir zusétzliche Messungen z.B. an unfallverdichtigen Fahrzeugen ist die Riickseite dieses Messblatis zu beachten.




Zusitzliche Fahrwerkvermessung bei Unfall- bzw. unfallverdéchtigen Fahrzeugen.

1. Achse 2. Achse
Vorderachse
links links
Seitenversatz - = 2= mim - = 2= mim
nach nach
rechts rechts
Die Vorderachse ist nach der Seite versetzt, wo der kleinere Wert gemessen wurde.
Schrigstand der Achsen zueinander:
Radstands- [ |- - Jmm - =] mm
differenz
links links
Schragstand = [ ] nach = [ ] nach
Zueinander rechts rechts
links links
Hinterachs- = [ necn = [ nacn
schragstand rechis rechls
links links
Vorderachs- = [__] nach =[] nach
schrégstand rechts rechts
Die Vorderachse steht nach der Seite schriig, wo der kleinere Radsiand gemessen wurde.
Hinterachse (Fahrzeuge mit Rahmen)
Schrigstand:
Linealwerte m Linealabstand m  Linealabstand
Abweichung | & | =1 2= | mm | +] = |:2=[ | mm
links links
Schragstand in® [ ] nach [ ] nach
rechts rechts
Die Hinterachse steht nach der Seite Schriig, wo das vordere Lineal den klsineren Wert anzeigt.
Hinterachsparallelitiit « [ 1
links links
Seitenversatz - = 2= mm - = 2= mm
nach nach
rechts rechis

Die Hinterachse ist nach der Seite versetzt, wo der kleinere Wert gemessen wurde.
Mittelachse {(Fahrzeuge ohne Rahmen)

Mittelachsschrigstand = Differenz zwischen Achsstellung und Seitenversatz.
[ 1-L =0 1= | mm
rechts

Die Mittelachse ist nach der Seite des kleineren Messwertes seitlich versetzt undfoder steht nach der Seite des
gréferen Messweries schrig.

links

Hinterachse (Fahrzeuge ohne Rahmen)

Schrigstand:

Linealwerte |:| 3333339333 :l
|:| CEECECECECEEECEE |:|

l 2= | I mm
Schragstandin® [ ] m [ ] nach

bei Radstand rechts
Die Hinterachse sieht nach der Seite schrig, wo der kleinere Wert angezeigt wird.

links



